



## “王牌之师”冲击首金



2月5日,北京冬奥会将在越野滑雪、速度滑冰、冬季两项、跳台滑雪、短道速滑、自由式滑雪中产生6枚金牌。其中,越野滑雪女子双追逐将决出本届冬奥会首金,瑞士、挪威和芬兰选手是大热门;而素有“王牌之师”之称的中国短道速滑队,有望在新设立的2000米混合团体接力中为中国代表团冲击首金。

1月30日,中国短道速滑队选手武大靖(前右)、任子威(前中)在首都体育馆训练。新华社记者 鞠焕宗 摄

### 全力以赴争取开门红

短道速滑是中国冬奥军团当之无愧的王牌项目。自从杨扬2002年在盐湖城为中国冬奥代表团实现了金牌“零的突破”之后,历届冬奥会均有金牌入账,到目前为止,共夺得10枚冬奥会金牌——中国代表团的冬奥会金牌总数是13枚。这次在家门口举行的冬奥会,首金的重任又一次落到了短道速滑队的肩上,这支“王牌之师”能够赢得计划中的开门红吗?

2019年,执掌中国队长达13年的功勋教练李琰离任,前冬奥冠军王濛接棒一年即仓促下马。几经波折后,韩国外教金善台成为新任主教练,在2021-2022赛季的世界杯赛中,经历了动荡期的中国队终于亮出了家底,从4站比赛来看强队底蕴仍在,其中混合团体接力夺得2金1银1铜,在所有队伍中排名第一。北京冬奥会将这个项目的开幕式后的首个金牌日,反映了中

### “中国速度”值得期待

北京冬奥会的短道速滑,中国队和荷兰队是“最大赢家”,不仅拿满了10张奥运“门票”,而且每个单人项目拿满了3个参赛资格。除了混合团体接力之外,其他项目中国队也有望争金夺银。

男子5000米和女子3000米接

力,中国队同样颇具实力。中国男队连续两届冬奥会站上领奖台——索契摘铜,平昌夺银。这次参赛的队员,除了武大靖和任子威外,3名首次参赛的“00后”小将孙龙、李文龙、张添翼本赛季都有出色表现,值得期待。中国女队曾拿

到过温哥华冬奥会接力金牌,但在索契、平昌均因犯规取消成绩。近年来中国女队整体水平有所下滑,但本赛季依然拿到过世界杯分站赛冠军,具备冲击奖牌甚至金牌的能力。

单项上中国队最具夺金希望的当属任子威——本赛季世界杯四站比赛中国队取得4枚单项金牌,任子威独得3枚,包括2个1500米和1个1000米冠军,500米还收获1银1铜。平昌冬奥会冠军武大靖本赛季略显慢热,直至最后一站世界杯才迎来爆发,获得了500米冠军,作为中国短道速滑领军人物,依然是夺冠热门。

相较于男队,中国女队在单项上表现低迷,本赛季世界杯仅有范可新获得过500米铜牌,所以争取奖牌或是更为现实的目标。不过,短道速滑充满意外和变数,也不排除创造奇迹的可能。



2月1日,中国短道速滑队选手范可新(左)在首都体育馆训练,备战北京冬奥会。新华社记者 丁旭 摄

### 观赛指南

#### 短道速滑的“追尾”你看懂了吗?

在短道速滑比赛中,常常出现运动员相互碰撞、人仰马翻的情况。那么,发生碰撞的时候,谁有理?谁犯规?你了解吗?

我们知道,短道速滑在滑行的过程中可以抢道,常常会出现碰撞、摔倒的情况,甚至因此出现判罚争议。那么,究竟什么样的超越是合理的?什么样的动作会被判犯规?

根据国际滑联的相关规则,有几种情况会被判罚犯规,一是脱轨,二是阻挡,三是协助犯规,四是蹬踢冰刀。其中,阻挡是出现频率最高的,以下行为会被判为阻挡犯规:阻挡、拦截、变线或用身体的任何部位推另一名滑行者;横向穿过另一名滑行者的路线,从而引起碰撞和干扰。

身体接触和碰撞经常是在有人试图超越时发生的。国际滑联的滑行规则规定:除非两人并排,否则发生碰撞时责任在后方的选手和队伍——前提是在前面滑行的选手没有不恰当的动作。这个规则看似简单,裁判员实际判罚的操作过程却很复杂,观看录像回放时,要从碰撞发生的区域,疑似犯规运动员的动作、滑行过程中突然改变路线的方向和是否发生身体接触等几个方面综合考量。

在短道速滑比赛中,对被犯规的运动员是有救济机制的。比赛中运动员一旦被撞,而且撞人的选手被判犯规、且被撞选手在冲撞发生的时候处于第一或第二位,则被撞选手可以被判进下一轮。但是,如果碰撞发生在决赛中,那被撞的运动员只能自认倒霉了。

### 相关链接

#### 历届冬奥会短道速滑金牌

##### 2002年冬奥会

杨扬 女子500米、1000米金牌(中国第一枚和第二枚冬奥会金牌)

##### 2006年冬奥会

王濛 女子500米金牌

##### 2010年冬奥会

王濛 女子500米、1000米金牌  
周洋 女子1500米金牌  
3000米接力金牌(王濛、周洋、张会、孙琳琳)

##### 2014年冬奥会

李坚柔 女子500米金牌  
周洋 女子1500米金牌

##### 2018年冬奥会

武大靖 男子500米金牌(中国首枚男子项目冬奥会金牌)